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Extraits de lettres entre Wallis et Leibniz (traduction par nos soins)

Lettre de Wallis 3 Leibniz, le 23 juillet 1698 (extrait)

Frard

hujus p hoc est. Quo hab Tangentis positio, hoc pro-
wpijeijendum est unicutn, ut Ordinata trilinei Curvilined AV o, cum ea quae est Ordinata.
Trisnguli FVa, coincidet. Hoe wst DO eam DT. Quod nou fit nisi in Va. Cumque
ipeius DT’ constans Character {pro carvis omnibus) sit L§2b, (sequatio Lateralis, quam
ingreditur ipsiue o ditnensio unica, non plures, ) sicubi babeantar ipsius plures dimessiomnes
{a?, o, ete.) erit ille terminu (otinm post depressionem per +4) nibili multiplus: adeogue
nibil.

Quumaque hoe quod moneo adhibetar Caleuli Compendium; id quod superest est
reapse tuus Calenlus Differcntialis; (ut non sit ea tam nova res, quam nova joquendi
fornmla; utut tu id forte non animadverteris.} Est utique mewn o, taatundem ac tuum
{sen ) Abscissae segmentunn; cuan hoe solo discrimine, quod tum x est infivite-parvam;
mweam o, plane nibil. Comgue deleta sunt, seu (per calenli compendinm) omisss, ca om-
nin quae delends forent; quod reliquum est, est ipwam toum wisstun Trisngulum Dif
ferentiale (duobus ordinatis proximis interjoctum) toti F Vo simile; tibi quidesn infinite-
exiguum, mihi vero plane nihil. Quippe quo retinetur Species Trinnguli, sed abstracta a
Magnitudine: Hoe est, Triangulom hujusce Formae, sed Nullins Magnitudinis.

Quod auters mos mibi videatur designatio simplicior, poseatis o = () quam tus po
nettis r infinite-parvam; hine est, Nempe quod mihi non opus sit tuis aliquot postulatis,
de infinite-parvo in se ducto, aut in alind infinite-parviam, in nihilam degenerante, (quod

nou nisi cwn aliqua cautione admittendim est;) cum sit per e perspicuum (quod mihi
sufficit) quod, Nibili quodcungue multiplum, est adhne Nihil.

Ceci est le fondement du procédé. Par le fait que la position de la tangente
est obtenue, cette unique chose est A considérer, que 'ordonnée du triligne
curviligne Ava coincide [coincidet] avec ce qui est 'ordonnée du triangle FVa
(...) En toutes circonstances, DT a une formule constante (pour toutes les

courbes) qui est DT = f—tf—a b (ot entre a avec une seule dimension et pas plus),
si parfois il y a plusieurs dimensions de a (a?, 2°, etc) (méme aprés division
par + a) ils sont multiples de rien [nihili multiplus], et ainsi ils sont rien.
C'est ainsi que j'avertis des abréviations employées dans mon calcul.
Ce qui subsiste est en réalité ton calcul différentiel (que cette chose n’est pas
si nouvelle mais nouvelle la forme d’en parler, comme tu n’as peut-étre pas
remarqué). Dans tous les cas, il y a mon a, tout autant que ton x (ou y)
segment de I'abscisse, avec cette seule différence que ton x est un infiniment
petit [infinite-parvum], mon a tout A fait rien [plane nihil]. Et lorsqu’elles ont
été effacées [delete] ou omises (par abréviation de calcul), toutes les choses
qui étaient 3 effacer ; ce qui reste est ton petit triangle caractéristique (lui-
méme placé entre deux ordonnées trés proches) semblable a tout FVa ; certes
pour toi infiniment petit [infinite-exiguum], pour moi tout 2 fait rien [plane
nihil]. Bien sfir, par-1a 'apparence du triangle sera retenue, mais abstraite de

la grandeur: ce qui est cette forme du triangle, mais de grandeur nulle |

[nullius].
()

Par ailleurs, parce que ma voie me parait plus simple en posant a =0
alors que tu supposes x infiniment petit, et de l& assurément qu’il ne m’est
pas nécessaire de quelques-uns de tes postulats, au sujet de I'infiniment peti
de l'infiniment-petitmultiplié par lui-méme, dégénérant en rien (ce qui doit
étre toujours employé avec quelque précautxon) puisqu’il est par soi-méme
évident [perspxcfuum] ce qui me suffit) que rien multiplié par quelque chose
est encore rien.
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wimile sgnoscere secam, et tanen pro nibilo habere, in quo retinestur specios trisnguli
abstracta & magnitudine; ita ut sit datee fgurse nultine vero magnitudinis; pemcio un
intelligh possit, certe obsourd on isin fod videtur, Figuram sioe ma-

i Ui ? Nee vidos g do hine auferri possit wagnitudo cum dato
tali triangulo. intelligh queat alivd simile adbue mines; 5§ scilicet in lines alin vimili om-
uin proportionaliter fieri intelligantur. Finge duos Circulos concentrvos in codem plano,
o continm sil bisecari sectores eortn fisdem radiis productin comprehensos, nonne

hordme etinm inssagnabil d wervabunt, stque eciam inter evanososn.
duin erant i Y cmodum et aegualis erunt wimitls bilin
o acctonamn quae simud intay d » Heec ergo qone tar
s trimmnlin ok N bilibus i - wont, -

won carebane: guanto minue ipes baoc Trinmgula? ’ s

|}
VF =
AV =v
Va=b
,
DA=v+a
DF~f +a
Lettre de Leibniz a Wallis, le 29 décembre 1698 (extrait)

Puten 5 ut E) vel differentiall » idh velut | Je pense qu'il vaut mieux que les éléments ou différentielles momentanées [elementa vel differentiala
quantitatos more e " w haboantur: Nam et ipss rurss wuas haheut momentanea] soient considérés comme des quantités selon ma coutume : en effet, ils ont eux-mémes
differentiag et pownnt otinm per propor ¥ Trian- sers . N ’ . . .

jum illud insssignabile, quod ego ch vocare solko, triangulo smignabiti | 9€S  différentielles et peuvent étre représentées par des lignes assignables qui leur sont

proportionnelles. Ce triangle inassignable, que j’ai coutume d’appeler caractéristique, que je pergois
comme toi semblable 2 un triangle assignable, et cependant que je tiens pour rien, puisque l'apparence
du triangle serait conservée, abstraction faite de sa grandeur ; de telle sorte que le triangle de la figure
donnée ne soit vraiment d’aucune grandeur ; je ne sais si cela pourrait étre compris, cela parait 4 coup
stir introduire une obscurité inutile. Qui pourrait percevoir une figure sans grandeur ? Je ne vois pas
comment, a partir de 13, on pourrait Gter la grandeur 4 tel triangle donné, discerner quelque chose
d’autre de semblable encore plus petit, si bien sfir sur une autre ligne semblable on percevait toutes
choses proportionnellement. Imagine deux Cercles concentriques dans un méme plan, et que,
simultanément et continuellement on coupe en deux leurs secteurs unis et produits par les mémes
rayons, est-ce que les cordes inassignables, conserveront encore la raison des rayons, et, tout en
disparaissant [evanescendum], ne seront-elles pas inégales 7 De la méme fagon que seront aussi
inégaux les segments semblables inassignables des deux secteurs qui naftront tout en disparaissant ?
Donc ces segments, qui sont pourtant plus petits que des triangles caractéristiques inassignables [quae
simul inter evanescendum orientur], ne manqueront pas cependant de grandeur : combien de moindre
chose sont eux-mémes ces Triangles !




Lettre de Wallis 3 Leibniz, le 16 janvier 1699 (extrait)

Quod dixi, de reteuta specie Trianguli, ab » Magnitudine: nou id intellectum | C€ que j'ai dit au sujet de I'apparence du triangle, abstraction faite de sa grandeur, je ne voudrais pas
velim quasi Trisngulum vellen quod Magnitudinem non babeat: asd, quod cousidersri | que cela soit compris comme si je voulais dire que ce triangle n’a pas de grandeur ; mais que
possit Species sen Forma trianguli, Ab a Magnitudine; hoc est, non considersta | [’apparence ou la forme du triangle peut étre considérée comme Abstraite de sa Grandeur, c'est-a-dire
magnitudive, (ut puta si dixerim, tiangulum J\eqmlmmm. aon interim dicto, Quem | 53 grandeur n'étant pas prise en compte, (comme, par exemple, si je disais quelle est la grandeur d'un
Magunum sit.) Quippe boc est, Abstrabiere. i vera non placeat ut d triangle Equilatéral, sans en prescrire sa grandeur, ) Voil3, en fait, ce que signifie “abstraire”. Mais si
dican licet Gradun lnclinationis sew Declivitatis in puncto C vl, Angubum quemn I'expression “I'apparence du triangle” ne plait pas, on peut parler de “degré d'inclinaison” ou de
cuin Ordinata facit recta Contingens: quippe hoc ent quod quaeritur. “déclivité de la courbe au point de contact” ; ou bien “angle que falt la t;\rfxg te avec 'ordonnée”

voila certainement ce qu'on I'on cherche. A7 wav-L R K ~
WA t.k‘u wA L Lﬂm\roo\,CM & f a C\AQKAo{Q‘M ,

WA O Uy c"{',\ J-(r(a'q\v’p,.fu 3\&\‘ G
Lettre de Descartes 3 Hardy (date supposée le 3 mai 1638) : le « fondement » de la méthode des tangentes

Monsieur, au reste je vous suis trés obligé de ce que vous avez soutenu mon parti, touchant la régle de maximis de M. de Fermat ; et je ne m’étonne point de ce que
vous m'en jugez pas plus avantageusement que je n’ai fait, car, de la fagon qu’elle est proposée, tout ce que vous en dites est véritable.

Mais pource que j'ai mis, dés mon premier écrit, qu’on pourrait la rendre bonne en la corrigeant, et que j'ai toujours depyis soutenu la méme chose, je m'assure que
vous ne serez pas marri que je vous en dise ici le fondement ; aussi bien je me persuade que ces messieurs qui I'estiment pant ne I'entendent pas, ni peut-&tre méme
celui qui en est l'auteur. "4(\\ \ﬂ& .

&«

Soit donc la ligne courbe ABD, et que point B de cette ligne soit aussi donné, A savoir, je fais 'ordonnée BC = b, et le diamétre AC = ¢ ; et qu’'on demande un point en ce
diametre comme E qui soit tel, que la ligne droite qui en sera menée vers B coupe cette courbe en B et encore en un autre point comme D, en sorte que 'ordonnée DF
soit & 'ordonnée BC, en raison donnée, par exemple de g 4 h'. Vous savez bien que pour trouver le point E, on peut poser EC = a et CF = ¢, et dire premiérement, a cause

des triangles semblables ECB et EFD, comme CE = a est & BC = b, ainsi EF = a + e, est & DF, qui par conséquent est DF = 2a*b¢  Puis, A cause que DF est 'une des ordonnées

en la ligne courbe, on la trouve aussi en d’autres termes, qui seront divers selon les diverses propriétés de cette courbe. Par exemple, si C’est la premiére des lignes que
M. de Fermat a imaginées, 4 I'imitation de la parabole, c’est-3-dire celle en laquelle les segments du diamétre ont entre eux méme proportion que les cubes des
a®b3+3eb3a?+3b3e2a+b3e?

ordonnées, on dira comme AC = cest d FA = ¢ +e, ainsi le cube de BC qui est b° est au cube de DF, qui par les termes trouvés ci-dessus est

a3
b3
ceciest le cube de 2222, pyis multipliant les moyennes et les expressions les moyennes et les expressions de ces quatre proportlonnelles = Brsen’aliabielaibied’
a3

L En fait, il faut lire 'ordonnée BC soit & I'ordonnée DF, voir plus loin dans le texte




il vient a®e =3caae + 3 cace + ce3,

Et enfin, pourceque le tout se peut se diviser par e, il vient a® =3caa + 3 cac + ce?. Mais pourcequ'il y a deux quantités inconnues, & savoir a et e, et qu'on n’en peut
trouver qu'une par une seule équation, il faut en chercher encore une autre, et il est aisé par la proportion des lignes BC et DF qui est donnée, A savoir comme gestah,

ainsi BC = b est a DF = ba:be h = W%Le ou bien ha = ga + ge; et par le moyen de cette équation on trouve aisément 'une des quantités a ou e ; au

lieu de laquelle il faut par aprés substituer en l'autre équation les termes qui lui sont égaux, afin de chercher ensuite I'autre quantité inconnue. Et cest ici le chemin
ordinaire de I'analyse pour trouver le point E, ou bien la ligne CE, lorsque la raison qui est entre les lignes BC et DF est donnée. Maintenant, pour appliquer tout ceci &
I'invention de la tangente (ou, ce qui est le méme, de la plus grande), il faut seulement considérer que, lorsque RB est la tangente, la ligne DF n'est qu'une avec BC, et
toutefois qu'elle doit &tre cherchée par le méme calcul que je viens de mettre, en supposant seulement la proportion d’égalité au lieu de celle que j’ai nommée de g A
h, 2 cause que DF est rendue égale 3 BC par EB, en tant qu'elle est tangente (au moins lorsquelle I'est) en méme fagon qu'elle est rendue double ou triple, etc, de BC par
le méme EB, en tant qu'elle coupe la courbe en tel point, lorsqu’elle I'y coupe. Si bien qu’en la seconde équation, au lieu de ba = ga + ge, pourceque h est égaledg,ona
seulement a = a+ ¢, C'est-2-dire e égal 2 rien. Dol il est évident que pour trouver la valeur de la quantité a il ne faut que substituer un zéro 2 la place de tous les termes
multipliés par e, qui sont en la premiére équation, laquelle est a® =3caa + 3 cac + ce?, c’est-3-dire qu'il ne faut que les effacer. Car une quantité réelle étant multipliée
par une autre imaginaire, qui est nulle, produit toujours rien. Et ceci est 'élision des homogenes de M. de Fermat, laquelle ne se fait nullement gratis en ce sens-13. Or
cette élision étant faite, oubiena=3¢c (..) '

, et par conséquent b

Voila donc le fondement de la régle, en laquelle il y a virtuellement deux équations, bien qu'il ne soit besoin d’y faire mention expresse que d’une A cause que l'autre
sert seulement 2 faire effacer ces homogenes ; mais il est fort vraisemblable que M. de Fermat ne I'a point ainsi entendue, et qu'il ne I'a trouvée qu’a titons, vu qu'il y
a omis la principale condition, 2 savoir celle qui présuppose ce fondement, ainsi que vous pourrez voir, s'il vous plait, par ce que j'ai mandé ci-devant devoir y étre
corrigé dans une lettre adressée au révérend pére Mersenne. Je suis, etc



